Mathematik 10 Abels




@ Kopflubung

e Setzex = 1,5iny = x3 ein

* Setzey =1,5iny = x> ein

e Lése x = y3 nach y auf




Was ist eine Wurzelfunktion ?



m Sybille uberlegt:

enn ich das Volumen eines Wirfels aus der Kanten-
ldnge a berechnen will, dann rechne ichV = a>.

Wenn ich umgekehrt aus dem Wirfelvolumen V die
Kantenlange a ausrechnen will, muss ich die 3. Wurzel
ziehen, also a = YV *

Gib mehrere Wertepaare flr die beiden Zuordnungen
Wiirfelvolumen — Kantenldnge und

Kantenldnge — Wiirfelvolumen an.

Lies am Graphen naherungsweise eine Kantenlange zu
einem Volumen von 3 Volumeneinheiten ab. =

| Wirfelvol Iurne‘n "

Han!enléir@g

ea

4

> 6

—




Umkehrzuordnung und Umkehrfunktion

Vertauscht man bei einer Funl§t|on f die ) 2 | Vertauschen der Variablen
Ausgangswerte und die Funktionswerte, so erhalt x=y2 | Auflésen nach y
man die Umkehrzuordnung. y =£Vx
. . . . . Vi
Ist die Umkehrung eindeutig, so ist die 41 f

Umkehrzuordnung eine Funktion, die sogenannte
Umkehrfunktion f~1.

Die Graphen von f und f~! gehen durch Spiegelung L
an der 1. Winkelhalbierenden auseinander hervor.




Wurzelfunktion

1
Eine Funktion f mit f(x) = x» = {/x und n € N, n = 2 nennt man Wurzelfunktion.

- Definitionsbereich: D=R; vi _—
- Wertebereich: W=R; » - ]Jfed = Vx = "‘_’_‘j_ﬂ
. Gemeinsame Punkte: (0[0],(1]1) ‘ / ,,.,—-**"”:‘J
« Symmetrie: keine Symmetrie _ ,,.f’"g —————

+ Monotonie: Die Graphen steigen fur T '.:.” :' :f‘-_\l- fx) = VX = x3
allex=0. Vi fl(x;=‘-‘ur‘|§=::¢ljj
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1. In der Wertetabelle sind gerundete N o |l 1 [ 111113212/l s
Funktionswerte der quadratischen 2 : 2
F un 39 und der kubischen Wurzelfunktion 13 035 071 A 28
angegeben. Vx 0,63 | 0,79 1,26 | 1,59

a) Vervollstandige in deinem Heft
die Wertetabelle ohne Taschenrechner.
b) Zeichne die Graphen in ein gemeinsames Koordinatensystem. Beschreibe Gemeinsam-

keiten und Unterschiede.

2. Betrachte die Funktion f mit f(x) = x* im Definitionsbereich D = R;.
a) Bestimme die Funktionsgleichung der Umkehrfunktion f-'.
b) Zeichne die Graphen von f und f-' mithilfe von Wertetabellen.
c) Erklare, warum man eine Wertetabelle von f-! erhalt, wenn man die beiden Zeilen

einer beliebigen Wertetabelle von f vertauscht.

4. Ordne die Funktionsterme den abgebildeten
Graphen @ bis (® zu. Begriinde deine Wahl.
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6. Gegeben sind eine Funktion f und ihr Definitionsbereich Dy. Bestimme die Gleichung der
Umkehrfunktion f~'. Gib den Definitions- und den Wertebereich von f~' an.
a) flx)=4x:D;=R b) flx)l=x-7:D;=R c) f[x]l=%:-:+5;l}f=ﬂ
d) flx)=x*D;=R; e) flx)=4x%Di=R; f) flx)=—x*-6:D;=R;

11. Umkehrfunktionen von Potenzfunktionen mit negativen Exponenten
Bestimme die Gleichung der Umkehrzuordnung von f. Gib an, welche Einschrankungen
des Definitionsbereichs notwendig sind, damit die Umkehrzuordnung eine Funktion ist.

a) flx)=x2 b) f(x)=x"?
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